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¢) Oznaczenie odpowiedzi nastgpuje przez zamazanie olowkiem 2B lub 3B calej powierzchni
prostokata wybranej przez Ciebie odpowiedzi. Pamigtaj, ze od poprawnosci zamazania pola w duze]
mierze zalezy poprawno$¢ odczytu podanej przez Ciebie odpowiedzi. Przyktady poprawnego
zamazywania pola mozesz zobaczy¢ powyzej.

d) Proponujemy, aby w czasie rozwigzywania testu najpierw zaznacza¢ odpowiedz delikatng kropkg. Gdy
przekonasz si¢, ze dobrze wybratas/es, zakreslisz silnie cate pole. Jezeli cheesz zmiemi¢ odpowiedz,
wymaz gumkg owe wczesniejsze zaznaczenie 1 wprowadz nowa, zgodng ze swojg wiedzg, wlasciwg
odpowiedz. Gdy upewnisz sig, ze karte z odpowiedziami wypehila$/e$ poprawnie, zamaz starannie
prostokaty.

Niedopuszczalne jest zniszczenie karty, jej uszkodzenie (zalamanie, zagiecie) zarysowanie brzegu
karty, gdyz moze to by¢ przyczyna zlego jej odezytu.

e) Wybilera) zawsze tylko jedna odpowiedz. Zakresleme wigce] niz jedne] odpowiedzl powoduje jej
niezaliczenie.

f) Na caly egzamin masz 2 godziny 10 minut. Jezeli nie bedziesz traci¢ czasu na prézno, na pewno
zdazysz odpowiedziec.

g) Jezeli ukonczysz rozwigzywanie zadan wcezesniej, mozesz oddac karte odpowiedzi Przewodniczgcemu
Komisji 1 opuscic sale. Wraz =z karta odpowiedzi zwracasz rowniez broszurke
z zadaniami, ktora jest drukiem scistego zarachowama.

h) Porozumiewanie si¢ z sgsiadami oraz korzystanie z jakichkolwiek materiatéw pomocniczych pocigga
za sobg dyskwalifikacje 1 ocen¢ niedostateczng z egzaminu.

Twoj zestaw zadan testowych zostal oznaczony jako WERSJA 1. W zwiazku z tym przypominamy Ci, ze
Two) numer karty winien by¢ nieparzysty. Dla potwierdzenia tego, ze rozwigzujesz wersj¢ | w wierszu 7
ornej czesci karty zakre$lono pole z eyfra 1. Prawidlowe zaznaczenie widaé na rysunku nizej
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Nr 1. U pacjenta podczas leczenia uzdrowiskowego w szpitalu uzdrowiskowym
doszto do napadu migotania przedsionkow. Pacjent zostat odestany na SOR,
gdzie uzyskano powrot rytmu zatokowego po 24 godzinach. Po powrocie pacjenta
do szpitala uzdrowiskowego lekarz prowadzgcy ma obowigzek:

A. kontynuowac leczenie uzdrowiskowe oddajgc pacjentowi zabiegi, ktore nie
doszty do skutku z powodu pobytu na SOR.

B. wstrzymac leczenie uzdrowiskowe na trzy dni, wigczyc leki przeciwkrzepliwe,
po trzech dniach wykonac kontrolne EKG, jezeli rytm zatokowy utrzymuje sie
powrocic do poprzedniego planu leczenia uzdrowiskowego.

C. wstrzymac leczenie uzdrowiskowe na tydzien, wigczyc leki przeciwkrzepliwe,
wykonac kontrolne EKG, jezeli rytm zatokowy utrzymuje sie powrocic do
poprzedniego planu leczenia uzdrowiskowego.

D. kontynuowac leczenie uzdrowiskowe odstawiajac jedynie wszystkie zabiegi z
zakresu elektroterapii.

E. zdyskwalifikowac pacjenta z dalszego leczenia uzdrowiskowego i wypisac do
dalszego leczenia ambulatoryjnego.

Nr 2. U pacjenta z miazdzycg konczyn dolnych trening marszowy wykonuje sie
z dystansem okoto:

A. 10% dystansu chromania.
B. 30% dystansu chromania.
C. 50% dystansu chromania.
D. 70% dystansu chromania.
E. 90% dystansu chromania.

Nr 3. Wodnych kgpieli kwasoweglowych nie stosuje sie u pacjentéw
Z rozpoznaniem:

A. utrwalonego migotania przedsionkow.

B. choroby niedokrwiennej serca |l st. wg CCS.

C. niewydolnosci serca lll st. wg NYHA.

D. izolowanego nadcisnienia skurczowego.

E. nadcisnienia tetniczego bez powiktan narzgdowych.

Nr 4. Pod wptywem kgpieli kwasoweglowych dochodzi do:

A. obnizenia cisnienia tetniczego, obnizenia obcigzenia wstepnego serca,
obnizenia obcigzenia nastepczego serca.

B. obnizenia cisnienia tetniczego, obnizenia obcigzenia wstepnego serca,
podniesienia obcigzenia nastepczego serca.

C. obnizenia cisnienia tetniczego, podniesienia wstepnego serca, obnizenia
obcigzenia nastepczego serca.

D. podniesienia cisnienia tetniczego, obnizenia obcigzenia wstepnego serca,
obnizenia obcigzenia nastepczego serca.

E. obnizenia cisnienia tetniczego, podniesienia obcigzenia wstepnego serca,
podniesienia obcigzenia nastepczego serca.
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Nr 5. Sposréd wymienionych zabiegéw, w leczeniu uzdrowiskowym owrzodzenia
zylakowego konczyn dolnych stosuje sie:

A. prady diadynamiczne.

B. pola magnetyczne.

C. oktady borowinowe.

D. kgpiele kwasoweglowe wodne.

E. kgpiele siarczkowo-siarkowodorowe.

Nr 6. W zabiegach ultradzwiekowych wykorzystujgcych dziatanie odruchowe
bodzcow dziatajgcych segmentarnie obszarem, na ktéry dziata bodziec jest strefa:

A. Heada. B. Hornera. C. Borowicza. D. Brauna. E. Cesby.

Nr 7. Okres adaptacyjny w leczeniu uzdrowiskowym konczy sie zwykle okoto:

A. 3.-4. dnia leczenia.

B. 10.-11. dnia leczenia.

C. 16.-17. dnia leczenia.

D. 20.-21. dnia leczenia.

E. dopiero po zakonczeniu leczenia uzdrowiskowego.

Nr 8. Zastosowanie szczaw wapniowo-magnezowych (alkaliczno-ziemnych)
U 0sOb z zaparciami spastycznymi spowoduje:

A. silne bdle brzucha.

B. znaczne | nieprzyjemne dla pacjenta wzmozenie perystaltyki.

C. zwiekszenie liczby wyproznien do kilku dziennie.

D. biegunke | zaburzenia elektrolitowe.

E. normalizacje wyproznien.

Nr 9. W czasie krenoterapii wartoscig cis$nienia osmotycznego wody leczniczej
przy ktorej wchtanianie wody przez sluzéwke jelit jest catkowicie zahamowane
jest:

A. 180 mOsm/I. D. 340 mOsmy/I.
B. 240 mOsm/I. E. 400 mOsm/l.
C. 280 mOsm/I.

Nr 10. Zabiegi mozliwe do zastosowania w leczeniu uzdrowiskowym
reumatoidalnego zapalenia stawow to:

1) Kinezyterapia;

2) kgpiele solankowe;

3) oktady z pasty borowinowej;

4) krioterapia.
Prawidtowa odpowiedz to:

A. wszystkie wymienione.  B.1,2,3. C.1,3. D.234 B2 @i
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Nr 11. Cwiczenia fizyczne zapoczatkowane w trakcie leczenia uzdrowiskowego
| stosowane w warunkach domowych u pacjentéw z obturacyjnym bezdechem
sennym powoduj3:

A. zwiekszenie sennosci w ciggu dnia i zwiekszenie efektywnosci snu.
B. zmniejszenie sennosci w ciggu dnia | zwiekszenie efektywnosci snu.
C. zwiekszenie sennosci w ciggu dnia i zmniejszenie efektywnosci snu.
D. zmnigjszenie sennosci w ciggu dnia i zmniejszenie efektywnosci snu.
E. nie wptywajg ani na sennosc¢ ani na efektywnosc snu.

Nr 12. Zabiegami uzupetniajgcym w leczeniu uzdrowiskowym POChP nie jest:

A. inhalacja okototezniowa.
B. terenoterapia.

C. oktad z pasty borowinowej.
D. kapiele kwasoweglowe.

E. haloterapia.

Nr 13. U pacjentéw z niewydolnoscig oddechowa znacznego stopnia wynikajaca
z przebytego zapalenia ptuc w przebiegu SARS-Cov-2 subterranoterapia bedzie:
A. wskazana bezposrednio po hospitalizacji w oddziale zakaznym.

B. wskazana 2 tyg. po hospitalizacji w oddziale zakaznym.

C. wskazana 4 tyg. po hospitalizacji w oddziale zakaznym.

D. wskazana 8 tyg. po hospitalizacji w oddziale zakaznym.

E. przeciwwskazana do czasu ustgpienia niewydolnosci oddechowej.

Nr 14. Stezenie chlorku sodu w kapieli solankowej wynosi zwykle:
A. 1-2%. B. 2-3%. C. 3-4%. D. 4-5%. E. 5-6%.

Nr 15. Kuracja pitna w leczeniu choroby wrzodowej zotgdka powinna trwaé
minimum:
A. tydzien. B. 2 tygodnie. C. 3 tygodnie. D. 4 tygodnie. E. 5 tygodni.

Nr 16. Najlepsze efekty kgpieli kwasoweglowych uzyskuje sie stosujac je
W temperaturze:

A. 28-30°C. B.30-32°C. C. 32-34°C. D. 34-36°C.  E. 36-38°C.

Nr 17. Zabiegiem uzupetniajgcym w leczeniu luszczycowego zapalenia stawow
jest:

A. kinezyterapeutyczna kgpiel solankowa.

B. kgpiel siarczkowo-siarkowodorowa.

C. okiady z pasty borowinowe;.

D. naswietlanie UVB.
E. krioterapia.
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Nr 18. Bezwzglednym przeciwwskazaniem do kapieli radonowych jest:
1) cigza i okres karmienia;
2) choroby nowotworowe;
3) zawodowe narazenie na promieniowanie jonizujgce;
4) zaostrzenie w przebiegu RZS.
Prawidtowa odpowiedz to:

A 12 B. 1,34. C. wszystkie wymienione. D. 2.4. E.2.34.

Nr 19. Obecnos$¢ wysokiego stezenia baru (Ba) w wodzie mineralnej jest

wiasciwoscig:

A. korzystng, wchioniety przez skore Ba oddziatuje pozytywnie na mikrokrgzenie.

B. korzystng przy duzych stezeniach ze wzgledu bardzo stabg wchtanialnos¢ Ba
przez skore.

C. obojetng poniewaz Ba nie jest wchtaniany przez skore.

D. niekorzystng zawartos¢ Ba w wodzie do kagpieli leczniczej musi by¢ limitowana.

E. bardzo niekorzystng, woda taka nie nadaje sie do kgpieli.

Nr 20. Aby woda lecznicza byta szczawa minimalna ilo$¢ dwutlenku wegla musi
WYNOSIC przynajmniej:
A.500mg/l. B.1000mg/!l. C. 1500 mg/l. D. 2000 mg/l. E. 4000 mg/l.

Nr 21. Minimalna aktywnos$¢ promieniotwércza wody radonowej to:
A. 37 Ba. B. 74 Bq. C. 111 Ba. D. 222 Ba. E. 333 Bq.

Nr 22. Najwieksze stezenie jodkow w naturalnej wodzie leczniczej stosowane;
w Kuracji pitnej wystepuje w wodzie:

A. Buskowianka.
B. Krystynka.

C. Celestynka.
D. Wysowianka.
E. Henryk.

Nr 23. W wodach leczniczych pierwiastkiem wystepujacym jedynie w ilosciach
sladowych jest:
A. miedz. B. potas. C. jod. D. krzem. E. fluorki.

Nr 24. Maksymalne natezenie prgdéw galwanicznych wynosi:
A. 10 mA. B. 20 mA. C. 30 mA. D. 40 mA. E. 50 mA.

Nr 25. W pomieszczeniu o temperaturze 22 °C, w spoczynku utrata ciepta przez
organizm drogg promieniowania wynosi:

A. 20% ogolnej utraty ciepta. D. 80% ogdlnej utraty ciepta.
B. 40% ogolnej utraty ciepfta. E. 100% ogolnej utraty ciepta.
C. 60% ogodlnej utraty ciepta.
CCir
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Nr 26. Wskaz prawdziwe stwierdzenie dotyczgce odczynu uzdrowiskowego:

A. wynika z przekroczenia zdolnosci adaptacyjnych ustroju, swiadczy o btednym
zaprogramowaniu procesu leczenia.

B. jezeli zaproponowano typowe leczenie jego wystgpienie Swiadczy o nadmiernej
wrazliwosci na leczenie uzdrowiskowe chorego.

C. wystepuje zawsze, jego brak swiadczy zbyt stabej bodzcowosci stosowanej
terapii uzdrowiskowej.

D. moze wystgpiC u potowy pacjentow przy prawidtowym zaplanowaniu zabiegow,
wynika z przekroczenia fizjologicznych zdolnosci adaptacyjnych organizmu.

E. U 0séb w podesztym wieku wystepuje duzo wczesniej niz u 0sdb w wieku
srednim.

Nr 27. Kuracja pitna wodami hipotonicznym jest stosowana u otylych pacjentéw z
towarzyszacg inng chorobg, ktorg jest:

A. nadcisnienie tetnicze. D. niewydolnosc serca.
B. choroba wrzodowa zotadka. E. choroba zwyrodnieniowa stawow.
C. dna moczanowa.

Nr 28. U pacjentéw z otytoscig olbrzymig leczenie uzdrowiskowe mozna
zastosowac:

1) bezposrednio przed leczeniem operacyjnym;

2) po leczeniu operacyjnym w celu lepszego zagojenia ran pooperacyjnych;

3) po uptywie 12 miesiecy od operacji bariatrycznej; ’

4) tylko u pacjentow leczonych zachowawczo, uzdrowisko nie jest

przygotowane do leczenia 0s6b po operacjach bariatrycznych.

Prawidtowa odpowiedz to:

A.1.2. B.1,3. C. 2,3. D. 1, 4. E. Zadne z wymienionych.

Nr 29. Dziatania metaboliczne wysitku fizycznego u chorych z cukrzycg to:
1) zwiekszenie insulinowrazliwosci;
2) zwiekszenie aktywnosci fibrynolitycznej osocza;
3) zmniejszenie lipolizy;
4) poprawa uwapnienia kosci.
Prawidlowa odpowiedz to:

A.1.23. B.2.34. C.1.24. D.1.34. E. wszystkie wymienione.

Nr 30. Jezeli u chorego z cukrzyca typu 1., leczonego w algorytmie 4 wstrzyknieé
insuliny baza/bolus, po positku wystepuje poziom glikemii 220 mg/dl to wysitek
tlenowy fizyczny trwajgcy 45 minut u tego chorego jest:

A. przeciwwskazany ze wzgledu na zbyt wysoki poziom glukozy we krwi.

B. wskazany, wymaga spozycia dodatkowych weglowodanow 30 godzin przed
wysitkiem.

C. wskazany, nie wymaga zmian dawek insuliny | positkdw, wskazana kontrola
glikemii po wysitku.

D. wskazany, konieczna redukcja dawki insuliny po wysitku.

E. wskazany, konieczne zwiekszenie dawki insuliny do nastepnego positku.

c<Cin
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Nr 31. Zgodnie z przyjetymi strefami ochrony uzdrowiskowej szpital
uzdrowiskowy moze byc zlokalizowany w strefie/strefach:

A. A B. AB. C. AC. D. ABIiC. E. B,C.

Nr 32. Dziatanie bodzcow stosowanych w balneologii zalezy od typu bodzca,
miejsca dziatania oraz energii bodzca. Reakcje organizmu powoduje energia:

A. rozproszona. D. odbita.
B. pochtonieta. E. przetworzona.
C. catkowita.

Nr 33. U chorego w ostrej fazie choroby, w poczatkowym okresie leczenia,
powinno sie stosowac bodzce balneologiczne w dawkach:

A. maksymalnych. D. stabych.
B. mocnych. E. podprogowych.
C. srednich.

Nr 34. Woda mineralna to woda, ktorej ogolna mineralizacja wynosi przynajmniej:
A. 500 mg/l. B. 1000 mg/l. C. 1500 mg/l. D. 2000 mg/l. E. 2500 mg/l.

Nr 35. Odparowywanie potu ogrywa bardzo duzg role w procesie oddawania
ciepta, szczegolnie w sytuacji wysokiej temperatury otoczenia. Temperaturg
graniczng przy ktorej praktycznie 100% nadmiaru ciepta jest oddawane tg drogg
jest temperatura powietrza:

A. 24°C. B. 28°C. C. 32°C. D. 36°C. E. 40°C.

Nr 36. Pacjentka lat 41 zostata skierowana do sanatorium uzdrowiskowego z
powodu choroby zwyrodnieniowej stawow kolanowych. W wywiadzie 14 miesiecy
wczesnie| pacjentka byta operowana z powodu nowotworu ztosliwego sutka
i nastepnie przez 6 miesiecy przyjmowata chemioterapie. Obecnie pacjentka
nadal jest leczona hormonoterapig i ma zaplanowang wizyte kontrolng u
onkologa. U tej pacjentki leczenie uzdrowiskowe:
1) Jest przeciwskazane, z uwagi na zbyt krotki czas jaki mingt od
zakonczenia chemioterapii;
2) nie jest przeciwskazane, poniewaz hormonoterapia nie jest
przeciwskazaniem do leczenia uzdrowiskowego;
3) |est przeciwskazane, poniewaz leczenie uzdrowiskowe jest
przeciwskazane przez 12 lat od zakonczenia leczenia onkologicznego;
4) jest przeciwskazane, poniewaz pacjentka jest w trakcie leczenia
onkologicznego;
5) nie jest przeciwskazane, o ile podczas wizyty kontrolnej nie zostanie
stwierdzona wznowa procesu nowotworowego.
Prawidtowa odpowiedz to:

A. tylko 1. B. tylko 2. C.1,3. D.2,5. E.1,3,4.
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Nr 37. Ktére z ponizszych zabiegow fizykoterapeutycznych dziatajgcych os$rod-
kowo mozna zastosowac u 35-letniej pacjentki z zaburzeniami miesigczkowania?
1) kgpiel radonowa;
2) kgpiel siarczkowo-siarkowodorowa;
3) peloidoterapia z zastosowaniem borowin typu wysokiego;
4) krioterapia ogoélnoustrojowa;
5) zabiegi wykorzystujgce pole magnetyczne matej czestotliwosci.
Prawidtowa odpowiedz to:
A. 2,3. B. 4,5. C.1,2,3. D. 1,2,3,4. E.234.5.

Nr 38. U 42-letniej pacjentki skierowanej na leczenie uzdrowiskowe z powodu
nieprawidtowego krwawienia z drog rodnych | skierowane] przez ginekologa na
dalsze badania diagnostyczne w celu wyjasnienia przyczyn krwawienia, mozna
zastosowac nastepujgce leczenie z zastosowaniem surowcow naturalnych:

A. kapiel radoczynng w temp 34-36°C co drugi dzien.

B. kgpiel siarczkowo-siarkowodorowg w temp 28-30°C co drugi dzien.
C. tampony borowinowe 42-45°C codziennie.

D. prawdziwe sg odpowiedzi A,B | C.

E. Zadne z wymienionych.

Nr 39. Wskaz zabiegi fizykoterapeutyczne majgce zastosowanie w leczeniu
przewleklego zapalenia przydatkow:

1) prady d’Arsonvala;

2) laseroterapia;

3) naswietlanie lampg sollux;

4) diatermia krotkofalowa impulsowa;

5) tampony borowinowe.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1.2. B.1,24. C. 2,3.4. D. 2.3,4,5. E. wszystkie wymienione.

Nr 40. Wskaz zabiegi z wykorzystaniem pradu statego majgce zastosowanie
w leczeniu choréb skory:

1) galwanizacja;

2) darsonwalizacja;

3) jonoforeza;

4) dezinkrustracja;

5) TENS.
Prawidtowa odpowiedz to:
A. .12 B.24. C. 1,3.4. D. 1,2,3/4. E. wszystkie wymienione.
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Nr 41. Wskaz prawdziwe stwierdzenia dotyczgce terapii PUVA:

1) Jest to metoda polegajaca na skojarzonym dziataniu fototerapii ze
Swiattouczulaczami;

2) w metodzie tej szczegdlnie korzystne jest skojarzenie swiatlouczulaczy
| Swiatta stonecznego (helioterapia);

3) rumien po zastosowaniu terapii PUVA pojawia sie zwykle w ciggu 15-30
minut;

4) terapia moze byc stosowana w leczeniu swierzbigczki, bielactwa
nabytego oraz wyprysku rozsianego,

5) PUVA-soak ma zastosowanie w leczeniu ograniczonej fuszczycy rgk

| stop.
Prawidtowa odpowiedz to:
A. 1,2 B. 2,3. C.1,2,3. D. 1,4,5. E. wszystkie wymienione.

Nr 42. Wskaz prawdziwe stwierdzenia dotyczgce kapieli leczniczych:
1) optymalna temperatura kgpieli u chorych na atopowe zapalenie skory nie
powinna przekraczac¢ 36°C;
2) temperatura wody podczas kgpieli u osob z twardzing powinna byc¢
w zakresie 32-40°C;
3) u 0sob ze Sclerodermg optymalna temperatura kapieli wynosi 28-32°C
w celu zapobiegania przykurczom;
4) sktadowg terapii fotodynamicznej jest kgpiel w wodzie solankowej;
D) w leczeniu twardziny nie sg wskazane kagpiele radonowo-siarczkowe.
Prawidtowa odpowiedz to:

A. tylko 1. B.1,.2. C.1,2,4 D.2.45. E. 1,234
Nr 43. Metode usuwania wtoséw za pomoca pradu wielkiej czestotliwosci
nazywamy:

A. termoliza. D. termoforeza.

B. elektrolizg. E. zadng z wymienionych.
C. jonoforezs.

Nr 44. Do ptlukania jamy ustnej stosuje sie solanke o stezeniu:
A. 0,1-0,5%. B.0,5-1,5%. C. 1,5-3%. D. 3-4%. E. 4-6%.

Nr 45. Wskaz wszystkie schorzenia, w ktdérych wskazane sg inhalacije:
1) astma oskrzelowa;
2) przewlekty niezyt zanikowy krtani;
3) przewlekty niezyt zatok przynosowych;
4) gruzlica;
5) zwtoknienie torbielowate oskrzeli.
Prawidiowa odpowiedz to:

A.1.34. B.235 C.1,2,3,4. D. 1,2.3,5. E. wszystkie wymienione.

c<Cin
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Nr 46. Wskaz prawdziwe stwierdzenia dotyczace inhalacji:
1) aerozol ktory stanowig czgsteczki ciata statego zawieszone w gazie
nazywamy pytami;
2) aerozol ktory stanowig czasteczki cieczy zawieszone w gazie nazywamy
parami lub aerozolami wilgotnymi;
3) palenie tytoniu nie ma wptywu na leczenie inhalacyjne;
4) podziat aerozolu leczniczego Passego dotyczy wielkosci czgsteczek
aerozolu;
5) czasteczki suche osadzajg sie w jamie gardtowo-nosowej natomiast
czastki wilgotne docierajg do pecherzykow ptucnych.
Prawidtowa odpowiedz to:

A. 14, B. 1,2,4. C. 1,2,5. D. 1,2,4,5. E. wszystkie wymienione.

Nr 47. Klimat ktérego z wymienionych uzdrowisk wykazuje duze zréznicowanie
warunkéw bioklimatycznych | wywiera najwieksze dziatanie bodzcowe na
organizm ludzki?

A. Nateczow.

B. Szczawnica.
C. Ciechocinek.
D. Inoroctaw.

E. Goczatkowice.

Nr 48. Wskaz prawdziwe stwierdzenia dotyczace psammoterapii:
1) jest to terapia z wykorzystaniem substancji organicznych poddanych
obrobce cieplnegj;
2) jest to terapia wykorzystujgca wysoki zakres bodzca temperaturowego
(powyzej 50°C);
3) jest przydatna w leczeniu otwartych i trudno gojgcych sie ran;
4) stosuje sie jg z wykorzystaniem kremow i maseczek;
5) jest elementem talasoterapil.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.25. B.1,24. C.1.,34. D.1.4,5. E. wszystkie wymienione.

Nr 49. Wskaz falszywe stwierdzenia dotyczace subterraneoterapii:
1) jest to terapia oparta na wykorzystaniu wiasciwosci leczniczych torfow
| glinek;
2) schorzenia psychiczne nie stanowig przeciwskazan do jej stosowania;
3) alergiczne choroby drog oddechowych sg przeciwskazaniem do jej
stosowania;
4) stosuje sie jg w przystosowanych do tego basenach lub wannach;
5) jest to terapia polegajaca na ¢wiczeniach na swiezym powietrzu.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1.23. B.1.2.4. C.245. D. 3.4,5. E. wszystkie wymienione.

c<Cin
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Nr 50. Do produktéw uzdrowiskowych zalicza sie:
1) kostke borowinowg iwonicka;
2) masc borowinowa;
3) ciechocinski szlam leczniczy;
4) ciechocinski tug leczniczy;
5) paste borowinowa.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.14. B. 2,5. C. 3,.4,5. D. 1,3,4,5. E. 2,3,4,5.

Nr 51. Wskaz prawdziwe stwierdzenia dotyczace produktéw uzdrowiskowych:
1) produkty uzdrowiskowe to w petni naturalne surowce lecznicze, w ktorych
jedyng ingerencjg jest ich opakowanie lub zmiana technologii ich
przygotowania;
2) produkty uzdrowiskowe mozna stosowac poza uzdrowiskiem;
3) do produktow uzdrowiskowych zaliczamy butelkowane wody lecznicze;
4) produkty uzdrowiskowe zawierajg aktywne frakcje borowiny i inne
aktywne farmakologicznie substancje, ktorym nadano postac tabletek;
5) produkty uzdrowiskowe nie majg takiej skutecznosci jak naturalne
surowce lecznicze.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,2. B. 1,2,3. C.1,3,4. D. 2,3,4. E. 2,3,5.

Nr 52. W ktérym z wymienionych schorzen nie nalezy stosowac¢ zabiegow
borowinowych*?

A. przewlekte zapalenie gruczotu krokowego.

B. przewlekte zapalenie pecherzyka zotciowego.
C. choroby reumatyczne stawow.

D. endometrioza.

E. choroby drog moczowych.

Nr 53. Wskaz prawdziwe stwierdzenia dotyczgce zabiegdéw balneologicznych
z wykorzystaniem borowiny:
1) podgrzewanie borowiny do temperatury 45°C niszczy |e] wartosci
biologiczne;
2) paste borowinowg do zabiegow borowinowych produkuje sie w
specjalnych urzgdzeniach zwanych karat;
3) prawidtowo przechowywana borowina traci w ciggu roku okoto 25-35%
zdolnosci wigzania wody;
4) dla zachowania wtasciwosci leczniczych borowiny, najkorzystniejsze jest
jej przechowywanie na wolnym powietrzu,
5) borowina regenerowana moze byc¢ stosowana jako dodatek do zabiegéw
przegrzewajgcych.
Prawidtowa odpowiedz to:

A. 1.2 B. 2,3. C.3,5. D. 1,3,4. E. 1,3,4,5.
CCI
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Nr 54. Ktére z wymienionych zabiegdw majg zastosowanie w leczeniu
uzdrowiskowym schorzen okulistycznych?
1) irygacje aerozolem;
2) kotnierz borowinowy;
3) ptukania;
4) kagpiel wirowa;
5) fala uderzeniowa.
Prawidtowa odpowiedz to:
A.tylko3. B.13. C.1,23. D.1,23)5. E. wszystkie wymienione.

Nr 55. Woda lecznicza zawierajgca w ilosciach dominujacych jony siarczanowe
| zelaza (ll), to woda:

A. witriolowa.

B. glauberska.

C. ziemnoalkaliczna.
D. gorzka.

E. alkaliczna.

Nr 56. Wskaz prawdziwe stwierdzenia dotyczace natryskow:

1) natryski ruchome sg to zabiegi hydroterapeutyczne w ktorych strumien
wody 0 zmiennej temperaturze kierowany jest na ograniczong
powierzchnie ciata;

2) natrysk ptaszczowy ma dziatanie uspokajajace i relaksujgce;

3) natrysk deszczowy |est to natrysk staty wykonywany przy pomocy sitka
z otworami o $rednicy okoto 0,5 mm;

4) natrysk deszczowy wykonuje sie za pomocg specjalnego urzadzenia
Z pionowo ustawionymi rurami, z otworéw w rurach woda tryska ze
wszystkich stron;

5) w natryskach typu szkockiego woda kierowana jest strumieniami od gtowy
w kierunku konczyn dolnych.

Prawidtowa odpowiedz to:

A. 12 B. 2,3. C.1,2,3. D. 1,2,4. E.2,4,.5.

Nr 57. Mofety to:

A. rodzaj gazowych wyziewow wulkanicznych.

B. rodzaj preparatow statych stosowanych w cieptolecznictwie.

C. substancje cechujace sie duzg pojemnoscig cieplng i matym przewodnictwem,
dla ktorych punkt topnienia wynosi okoto 45°C.

D. naturalne surowce organiczno-mineralne i mineralno-organiczne, ktére w
potgczeniu z wodg tworzg papke.

E. tereny zielone w uzdrowiskach obejmujace zielenice, parki, kwietniki, lasy,
wytgczone z planéw zabudowy.

c<Cin
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Nr 58. Ktéra z wymienionych form terenoterapii jest najbardziej wskazana u
chorych z chorobami zwyrodnieniowymi stawow biodrowych i kolanowych?

A. spacery. D. narciarstwo biegowe.
B. nordic walking. E. Jazda na rowerze.

C. jogging.
Nr 59. Jednorazowa dawka maksymalna podczas zabiegu krenoterapii wynosi:

A. 8 ml/kg m.c.
B. 20 ml/kg m.c.
C. 35 ml/kg m.c.
D. 70 mi/kg m.c.
E. 140 ml/kg m.c.

Nr 60. Wskaz prawdziwe stwierdzenia dotyczgce kapieli kwasoweglowych:

1) optymalne stezenie CO2 w kapieli wynosi 1000 g/m>;

2) stezenie progowe CO: od ktdrego obserwuije sie dziatanie rozszerzajgce
naczynia wynosi 300 g gazu/m?;

3) Im wieksze stezenie CO2 tym reakcja naczyniowa jest mniejsza;

4) kgpiele kwasoweglowe dziatajg przede wszystkim na uktad krgzenia,

5) podczas kapieli kwasoweglowych stwierdza sie wzrost cisnienia
parcjalnego tlenu w tkankach.

Prawidtowa odpowiedz to:
A.1,2. B. 4,5. C.1,2,3. D. 1,24. E.1,2,4,5.

Nr 61. Wskaz prawdziwe stwierdzenia dotyczgce kapieli catkowitych:
1) zabiegi chtodne majg bardzie] bodzcowe dziatanie jesli sg zastosowane
przed potudniem;
2) zabiegi ciepte majg tagodniejsze dziatanie jesli sg wykonywane po

potudniu;
3) zabiegi zimne majg bardziej bodzcowe dziatanie jesli sg zastosowane po
potudniu;
4) zabiegi zimne powodujg zwiekszenie napiecia miesniowego i zwiekszenie
apetyiu;
5) ciepte zabiegi wodne powodujg rozluznienie miesni szkieletowych
| gtadkich.
Prawidtowa odpowiedz to:
A.1,24. B. 1,2,5. C.1,4,5. D. 3,4,5. E.1,24.5.

Nr 62. Do skojarzonych metod leczenia fizjoterapeutycznego typu Il (metody
stosowane jednoczesnie) nalezg:

1) prady diadynamiczne,; 4) magnetolaseroterapia;

2) kgpiele czterokomorowe; 5) ultrafonoforeza.

3) magnetoledoterapia;
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1.2. B. 2,3.4. C.3,4,5. D.1234. E2345 CE@IND
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Nr 63. Wskaz odpowiedzi zawierajace | typ skojarzenia zabiegow (zabiegi
fizjoterapeutyczne jeden po drugim) wykorzystywanych w leczeniu tuszczycy:
1) kgpiele mineralne | zabiegi swiattolecznicze;
2) kgpiele kwasoweglowe | ¢wiczenia naczyniowe;
3) kapiele siarczkowo-siarkowodorowe i fototerapia;
4) kapiele solankowe i naswietlanie promieniami UV;
5) skojarzona terapia PUVA.
Prawidtowa odpowiedz to:
A.1,34. B.135. C.345  D.1,34,5.  E.wszystkie wymienione.

Nr 64. U pacjenta z cukrzycg oraz otytoscig podczas pobytu w uzdrowisku nalezy
zastosowac:

1) diete niskokaloryczng 1500 kcal;

2) terenoterapie;

3) kgpiele kwasoweglowe;

4) masaz wirowy konczyn dolnych;

5) oktady z pasty borowinowe;j.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1.2. B. 1,24. C. 2,3,5. D. 2,3,4,5. E. wszystkie wymienione.

Nr 65. Wskaz wszystkie zabiegi, ktdbre mozna zastosowac w leczeniu
makroangiopatii konczyn dolnych w leczeniu uzdrowiskowym:
1) oktady borowinowe 38-40°C;
2) masaz wirowy konczyn dolnych w temperaturze wody 25°C;
3) galwanizacje podtuzng;
4) diatermie krotkofalowa;
5) magnetoterapie.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.12. B. 1,5 C. 3,4,5. D. 1,3,4,5. E. wszystkie wymienione.

Nr 66. Wskaz elementy prawidlowego programu leczenia uzdrowiskowego
u chorych z owrzodzeniem w zespole stopy cukrzycowej:

1) terenoterapia, w szczegolnosci spacery okoto 2-3 km;
2) kgpiele kwasoweglowe w gazie;
3) kgpiele wirowe konczyn dolnych;
4) jonoforeza hydroksylowa;
5) oktady z pasty borowinowej.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,2. B. 2,4. C.1,2,5. D. 1.4,5. E. 2,3,4,5.
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Nr 67. Leczenie uzdrowiskowe chorych z cukrzyca, po amputacjach z konczyn
dolnych z przyczyn naczyniowych obejmuje nastepujgce zabiegi:

1) kgpiele wirowe w temperaturze do 37°C;

2) kapiele kwasoweglowe,;

3) kapiele siarczkowo-siarkowodorowe;

4) hydromasaz;

5) Jonoforeze.
Prawidtowa odpowiedz to:

A. .12 B.24. C. 2,3,5. D.2.34,5. E. wszystkie wymienione.

Nr 68. Wskaz prawdziwe stwierdzenia dotyczgce cech charakterystycznych
Klimatu:
1) klimat morski cechuje sie stosunkowo matymi amplitudami dobowymi
| rocznymi temperatury powietrza;
2) klimat lesny charakteryzuje sie stabymi bodzcami klimatycznymi;
3) klimat gorski charakteryzuje sie wyraznymi zmianami wszystkich
parametrow klimatu wraz z wysokoscig nad poziom morza;
4) klimat morski cechuje sie znacznymi predkosciami wiatru;
5) klimat lesny charakteryzuje ostabiony ruch powietrza oraz ostabiony
doptyw promieniowania stonecznego.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,2. B.1,23. C. 2,3/4. D. 2,3,45. E. wszystkie wymienione.

Nr 69. Ktére z form terenoterapii sg wskazane dla 16-letniego dziecka
przebywajgcego w sanatorium w celu leczenia otytosci?

1) spacery;

2) nordic walking;

3) Jogging;

4) jazda na rowerze;

5) ¢wiczenia w basenie.

Prawidtowa odpowiedz to:
A.1.23. B.1.24. C.234. D. 1,2,3.4. E. wszystkie wymienione.

Nr 70. W leczeniu fizykalnym czesto siegamy po fototerapie. Wsréd
najpopularniejszych urzgdzen, kiore stosujemy jest lampa Sollux. Lampa ta
emituje swiatto w zakresie:

A. tylko podczerwonego.

B. tylko widzialnego.

C. tylko nadfioletowego.

D. podczerwonego i widzialnego.

E. podczerwonego, widzialnego i nadfioletowego.

c<Cin
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Nr 71. Wsrod zabiegow fizykalnych specyficzng grupe stanowig zabiegi
ultradzwiekowe. Podaj rzeczywistg moc fali ultradzwiekowej, jezeli zastosujemy
natezenie 0,5 W/cm?, glowice o powierzchni efektywnej 5 cm?, czas zabiegu 10
minut, metode ciagta:

A. 12,5 J. B. 15 J. C. 750 J. D. 1500 J. E. 3000 J.

Nr 72. Zabiegi termiczne zwigzane z przegrzaniem catego organizmu pacjenta
zwigzane sg z odczynem ogolnym ustroju. Sposrod wymienionych wybierz cechy,
ktGére go opisuja:

1) przyspieszenie przemiany materii o okoto 3,6% na wzrost temp. o0 1°C;

2) zwolnienie przemiany materii o okoto 3,6% na wzrost temp. o0 1°C;

3) zwiekszenie czestosci skurczow serca;

4) zmniejszenie czestosci skurczow serca;

5) sptycenie i zwolnienie oddechu;

6) sptycenie i przyspieszenie oddechu;

/) pogtebienie i zwolnienie oddechu;

8) pogtebienie i przyspieszenie oddechu;

9) wzrost cisnienia tetniczego;

10) spadek cisnienia tetniczego.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,46,9. B. 2,5,7,10. C. 3,4,6,10. D. 2,5,8,9. E. 1,3,5,10.

Nr 73. Sposrod wymienionych 10 miejscowosci uzdrowiskowych wybierz
uzdrowiska ktore posiadajg profil leczniczy choroby uktadu nerwowego u dziecit:
1) Busko-Zdrogj;
2) Ciechocinek;

)
4) Duszniki Zdroj;

5) Goczatkowice-Zdroj;
6)

-

) Potczyn-Zdroj;
8) Rabka-Zdroj;
9) Szczawno-Zdroj;

10) Ustka.
Prawidtowa odpowiedz to:
A. 1,3,5,6,7,10. D.1,2,5,7,8,9.
B. 1,2,3,8,10. E. wszystkie wymienione.
C.25,6,7.
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Nr 74. Do uzdrowiska w Ciechocinku skierowano pacjenta lat 65, BMI=36 kg/m?
Z powodu cukrzycy typu 2. leczonej insulinoterapia. Ponadto u pacjenta
obserwowano zmiany zwyrodnieniowe kregostupa 1 stawow obwodowych oraz
nadcisnienie tetnicze dobrze wyrownane. W trakcie badania wstepnego pacjent
skarzy sie na pieczenie stop, szczegolnie nasilone w nocy, utrzymujgce sie od
kilku miesiecy. Lekarz prowadzgcy wtgczyt program zabiegowy z wykorzystaniem
magnetoterapil. Wybierz prawidtowe parametry zabiegu:

A. 3 mT, 5 Hz, 15 min, ksztatt impulsu prostokatny.

B. 5 mT, 20 Hz, 15 min, ksztatt impulsu sinusoidalny.

C. 8 mT, 30 Hz, 20 min, ksztalt impulsu sinusoidalny.

D. 8 mT, 30 Hz, 20 min, ksztalt impulsu prostokatny.

E. w zwigzku z obecnoscig cukrzycy zabieg jest przeciwwskazany.

Nr 75. Wystapienie skurczu miesnia pod wptywem dziatania pradu elektrycznego
okresla prawo:

A. Du Bois Reymonda.

B. Stefana Boltzmanna.

C. Viena.

D. Dastre’a-Morata.

E. Lamberta.

Nr 76. W przypadku miesnia, ktory ulegt catkowitemu odnerwieniu pojawienie sie
w trakcie terapii weztow na krzywej I/t Swiadczy o:

A. rozpoczeciu procesu reinerwacji.

B. prawidtowe] pobudliwosci uktadu nerwowo-miesniowego.

C. powrocie reakcji degeneracji i zmniejszeniu zdolnosci do akomodacii.
D. nieprawidiowe] pobudliwosci uktadu nerwowo-miesniowego.

E. Zadna odpowiedz nie jest prawidtowa.

Nr 77. Ktére z badan pozwala na dobér optymalnych parametrow do
elektrostymulacji nerwowo-miesniowej?

A. krzywa /1.

B. iloraz akomodacii.

C. badanie pobudliwosci nerwowo-miesniowe] pradem statym.
D. chronaksymetria.

E. reobaza.

Nr 78. W elektrostymulacji wtékien miesniowych typu |, czestotliwos$é impulséw
powinna wynosic:

A. do 30 Hz.
B. 30-50 Hz.
C. 50-80 Hz.
D. 80 Hz.

E. 80-100Hz.

c<Cin
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Nr 79. W porazeniu nerwu promieniowego podczas elektrostymulaciji
dwubiegunowe] anoda utozona jest:

A. powyze] nadgarstka po stronie grzbietowe,.

B. powyze| nadgarstka po stronie dtoniowe;.

C. tuz ponizej stawu tokciowego po stronie bocznej przedramienia.

D. tuz ponizej stawu tokciowego po stronie przysrodkowej przedramienia.
E. w potowie przedramienia.

Nr 80. Miesnie zdrowe (nieodnerwione) majg nastepujace wiasciwosci
elektrofizjologiczne:

A. sg bardziej wrazliwe na impulsy prostokatne niz trojkatne.
B. wartosc ilorazu akomodacji wynosi 3-6.

C. wartos¢ wspotczynnika akomodacji wynosi 1,5-3.

D. majg wiekszg chronaksje niz miesien odnerwiony.

E. wykazujg duze wartosci reobazy.

Nr 81. Wraz ze zwiekszaniem czestotliwosci nosnej w pradach srednie;
czestotliwosci:

A. zmniejsza sie draznienie receptoréw czuciowych i bélowych skory.
B. zwieksza sie gtebokos¢ wnikania i natezenie pradu.

C. zmniejsza sie gtebokosé wnikania pradu.

D. zwieksza sie draznienie receptorow czuciowych.

E. zadna odpowiedz nie jest prawidtowa.

Nr 82. W przypadku bdélu na poziomie 9 w skali wizualno-analogowej VAS nalezy
zastosowac:

A. TENS wysokiej czestotliwosci tradycyjny.
B. TENS niskiej czestotliwosci.

C. TENS typu Hi-Fi.

D. TENS sSredniej czestotliwosci.

E. zadna odpowiedz nie jest prawidtowa.

Nr 83. W czasie catkowitych kagpieli wodno-elektrycznych przez pacjenta
przeptywa:

A. catosc¢ zastosowanego pradu.

B. okoto 30% catkowite] dawki.

C. okoto 70% catej dawki.

D. okoto 90% catej dawki.

E. prad przeptywa tylko przez wode i tylko drazni zakonczenia nerwowe w skorze,
poniewaz skora stanowi zbyt duzy opér dla pradu statego.

c<Cin
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Nr 84. Gdy nastepuje regeneracja miesnia uszkodzonego neurogennie to para-
metry elektrofizjologiczne (wspotczynnik akomodacji | chronaksja) ulegajg
nastepujgcym zmianom:

A. wspotczynnik akomodacji wzrasta | chronaksja tez wzrasta.
B. wspoétczynnik akomodaciji maleje a chronaksji wzrasta.

C. wspotczynnik akomodacji rosnie a chronaksja maleje.

D. wspoétczynnik akomodacji maleje i chronaksja tez maleje.
E. wspotczynnik akomodacji nie zmienia sie.

Nr 85. Wskaz prawdziwe stwierdzenie dotyczace TENS:

A. czas impulsu w TENS niskiej czestotliwosci wynosi 50-100 mikrosekund.

B. TENS tradycyjny charakteryzuje sie niskg czestotliwoscia.

C. przy wybieraniu lokalizacji elektrod w czasie stymulacji TENS nie jest zasadne
wspieranie sie znajomoscig punktoéw akupunkturowych.

D. stuzy do usmierzania bolu zarowno ostrego jak i przewlektego.

E. czas impulsu w TENS niskiej czestotliwosci wynosi 20-30 mikrosekund.

Nr 86. 68-letni chory po ztamaniu szyjki kosci udowej i wszczepieniu endoprotezy
z chorobg zwyrodnieniowa, z zespotem bdlowym w czesci ledzwiowo-krzyzowej,

z osteopenig /BMD -2,6/, przebywa w szpitalu uzdrowiskowym w Busku Zdroju.

W postepowaniu fizykalnym nalezy zastosowac:

A. prady d-d w czesci ledzwiowo-krzyzowej, masaz podwodny.

B. prady d-d, kinezyterapie.

C. kagpiele siarczkowo-siarkowodorowe, pragdy d-d, zmienne pole magnetyczne
n. cz., kinezyterapie, masaz.

D. masaz podwodny, kinezyterapie.

E. kinezyterapie.

Nr 87. 73-letni chory po udarze mézgu z nadcisnieniem 170/95 (wydolny krgze-
niowo | oddechowo) skierowany do szpitala uzdrowiskowego w Ciechocinku.
W postepowaniu fizykalnym nalezy zastosowac:

A. kinezyterapie, masaz.

B. masaz podwodny, kinezyterapie.

C. kagpiele kwasoweglowe, zmienne pole magnetyczne n. cz., kinezyterapie,
masaz.

D. zmienne pole magnetyczne n. cz., kinezyterapie.

E. zadne z wymienionych.

Nr 88. Chora z chorobg zwyrodnieniowg stawéw, cukrzyca, polineuro-patiag
cukrzycowg, nadcisnieniem tetniczym 180/95 mmHg skierowana do szpitala
uzdrowiskowego w Ciechocinku. W postepowaniu fizykalnym nalezy zastosowac:

A. masaz wirowy, kinezyterapie.

B. galwanizacje katodowa, kinezyterapie.

C. masaz wirowy, kapiele kwasoweglowe, galwanizacje katodowsa, laseroterapie,
kinezyterapie.

D. kgpiele w basenie solankowym, kinezyterapie.

E. Zadne z wymienionych.
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Nr 89. Pacjentowi z niezytem zanikowym gérnych drég oddechowych zlecono
inhalacje hipertoniczne. Z ktérej z wymienionych uzdrowiskowych waod
leczniczych nich powinien by¢ przygotowany aerozol leczniczy?

A. solanka o zawartosci NaCl 15 g/I.

B. woda stona o zawartosci NaCl 1,5 g/l.

C. szczawa o zawartosci rozpuszczonego CO2 powyzej 1000 mg/l.

D. wody siarczkowo-siarkowodorowe o duzym stezeniu (>100 mg Hz25/1).
E. woda stona o zawartosci NaCl 3 g/l.

Nr 90. Zabiegéw krioterapii miejscowej stawu biodrowego nie mozna
zastosowac u chorych z:

1) rozrusznikiem serca;

2) nowotworem;

3) metalowym implantem;

4) krioglobulinemia;

5) nadwrazliwoscig na zimno.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,23. B.1,24. C.24)5. D. 3,4,5. E. 13,5

Nr 91. Po zabiegu krioterapii ogélnoustrojowej pacjent powinien by¢ poddany
Kinezyterapii trwajace] co najmniej:

A. 5 minut. B. 10 minut. C. 15 minut. D. 20 minut. E. 30 minut.

Nr 92. Efekt przeciwbodlowy krioterapii ogolnoustrojowej jest zwiazany z:
1) teorig bramki bolowe] Melzacka-Walla;
) zwezeniem naczyn krwionosnych - wplyw na uktad autonomiczny;
) zwiekszeniem wydzielania endorfin;
) zwiekszeniem napiecia miesniowego;
5) przyspieszeniem przewodnictwa we witéknach czuciowych.
Prawidtowa odpowiedz to:

A. 1,2 B. 2,3. C.14. D. 2,5. E. 1,3.

Nr 93. Odlegtos¢ dyszy zabiegowej od ciata pacjenta w krioterapii miejscowe;
parami azotu powinna wynosic:

A. 3-4 cm.

B. 5cm.

C.10 cm.

D. 15 cm.
E. r6zna w zaleznosci od okolicy ciata.
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Nr 94. Zabieg laseroterapii w leczeniu zapalenia kaletki podrzepkowej nalezy
wykonac przy uzyciu:

. sondy emitujgcej swiatto czerwone widzialne, metoda kontaktowa.

. sondy emitujgce] swiatto podczerwone, metodg kontaktowg z uciskiem.

. sondy emitujacej swiatto czerwone widzialne, metodg kontaktowg z uciskiem.
. sondy emitujgcej promieniowanie podczerwone, metodg bezkontaktows.

. halezy uzyC skanera laserowego.

mooOom>P

Nr 95. Przeciwwskazanie do terapii termicznej laserem wysokoenergetycznym
stanowig:

1) skrecenie stawu skokowego do 48 godz. od urazu:;

2) tokiec tenisisty;

3) zmiany zwyrodnieniowe kregostupa szyjnego;

4) rana pooperacyjna przed usunieciem SzZwow:;

5) czynna choroba nowotworowa.
Prawidtowa odpowiedz to:

A. 1,3,5. B. 2,3,5. C. 1,4,5. D. 2,4,5. E. 1,2,3.

Nr 96. Wskazanie do laseroterapii biostymulacyjnej promieniowaniem z zakresu
czerwieni R stanowia:

1) rana oparzeniowa;

2) ztamanie kosci;

3) zmiany troficzne podudzi;

4) rwa kulszowa;

5) blizna pooperacyjna.
Prawidtowa odpowiedz to:

A. 1,3,5. B. 2,3,5. C.14,5. D. 2,4,5. E. 1,2,3.

Nr 97. Dawka terapeutyczna lasera biostymulacyjnego w przewlektym okresie
choroby zwyrodnieniowe] stawu kolanowego wynosi:

A. 0,1-0,3 J/cm?.
B. 1-3 J/cm?.

C. 3-6 J/cm>.

D. 6-12 J/cm?Z.
E. 12-20 J/cm=.

Nr 98. Wskazanie do terapii PUVA stanowia:
1) tuszczyca;
2) trgazik;
3) zmiana troficzna skory;
4) bielactwo nabyte;
5) wyprysk alergiczny.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1.2. B. 24. C. 3,5. D. 1,4. E. 4,5.

c<Cin

Prawa
zastrzezone



balneologia - 24 - WERSJA I
wiosna 2021

Nr 99. Zabieg sauny w kabinie podczerwieni wykorzystuje promieniowanie IR:
A. IRA. B. IRB. C. IRC. D. |IBA + IRB. E. IRA + IRB + IRC.

Nr 100. Cechy swiatta spolaryzowanego VIP, BIOPTRON to:

A. polichromatycznos¢, rownolegtosc, spojnosc, niska energia.

B. monochromatycznosé, rownolegtosé, spojnoscé, duza energia.

C. polichromatycznosc, rownolegtosSc, spdjnosc, duza energia.

D. monochromatycznosc, rownolegtosc, brak spojnosci, duza energia.
E. polichromatycznos¢, rownolegtos¢, brak spojnosci, niska energia.

Nr 101. W widmie promieniowania elektromagnetycznego zakres diugosci catego
spektrum promieniowania UV miesci sie w granicach:

A. 200-400 nm.
B. 400-760 nm.
C. 760-1500 nm.
D. 1500-4000 nm.
E. 760-15000 nm.

Nr 102. U chorego z blizng przerostowg do zabiegu sonoforezy nalezy
zastosowac:

. ultradzwieki o czestotliwosci TMHz i zel z niesterydowym lekiem
przeciwzapalnym.

. ultradzwieki o czestotliwosci 1TMHz i zel z lignokaina.

. ultradzwieki o czestotliwosci 3MHz | zel z niesterydowym lekiem
przeciwzapalnym.

. ultradzwieki o czestotliwosci 3MHz i zel z heparyna.

. ultradzwieki o czestotliwosci 3MHz i zel z lignokaina.

mo OmWm P

Nr 103. W terapii skojarzonej ultradzwieki mozna potgczyc¢ z:
1) pradami zmiennymi niskiej czestotliwosci;
2) prgdem statym:;
3) prgdami zmiennymi sredniej czestotliwosci;
4) diatermig krotkofalowa;
5) masazem pneumatycznym.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,2. B. 1,3. C.25. D. 1,5. E. 3,4

Nr 104. U chorego z krwiakiem we wczesnym okresie po urazie tokcia nalezy
zastosowac:

A. ultradzwieki impulsowe, dawka 0,2-0,5 W/cm? czas - 2-3 minuty.
B. ultradzwieki impulsowe, dawka 0,5-1,0 W/cm?, czas - 2-3 minuty.
C. ultradzwieki impulsowe, dawka 1-1,2 W/cm?, czas - 2-3 minuty.
D. ultradzwieki ciggte, dawka 0,5-0,8 W/cm?, czas - 2-3 minuty.

E. ultradzwieki ciggte, dawka 0,8-1,2 W/cm?, czas - 4-9 minut.
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Nr 105. Zabiegi falg uderzeniowg (ESWT, RSWT) sg przeciwwskazane
u chorych z:
1) kolanem skoczka w stanie ostrym;
2) metalowym implantem;
3) migotaniem przedsionkow;
4) zwapnieniem tkanek miekkich;
5) cellulitis.
Prawidtowa odpowiedz to:
A. 2,3,5. B. 1,4,5. C. 2,34. D. 3,4,5. E. 1,2,3.

Nr 106. Umiarkowana intensywnos¢ wysitku fizycznego powoduje:
1) zwolnienie rytmu oddechu;
2) przyspieszenie rytmu oddechu;
3) sptycenie oddechu;
4) pogtebienie oddechu;
5) nie zmienia rytmu oddechu.
Prawidtowa odpowiedz to:

A. 1,3 B.1,4. C.24. D. 4,5. E. tylko 5.

Nr 107. Ktére sposrod wymienionych éwiczen sg éwiczeniami zespotowymi w
formie zorganizowanej?

A. cwiczenia wspomagane.
B. ¢wiczenia wolne.

C. gry | zabawy ruchowe.
D. éwiczenia oddechowe.
E. éwiczenia bierne.

Nr 108. Programujgc obcigzenie wysitkiem fizycznym pacjenta stosujemy sie do

nastepujgcej zasady ustalenia tetna treningowego (Tirenig):

A. Tt'renig = 130+wiek.
B. Ttrenig = 170"W|ek
C. Tienig = 170+wiek.
D. Ttrenig = 200-wiek.
E. Tirenig = 200+wiek.

Nr 109. Program subterraneoterapii (speleoterapii) nie obejmuje:
1) inhalacji;
2) helioterapii;
3) kinezyterapii;
4) muzykoterapii;
5) krenoterapii.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,2,3. B. 1,3. C.24. D. 2,5. E.2,45.
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Nr 110. Do technik masazu klasycznego nie nalezy:

A. chwyt obrotowy.
B. gtaskanie.

C. rozcieranie.

D. wstrzgsanie.

E. oklepywanie.

Nr 111. Zdolnos¢ do wykonywania wysitku fizycznego przez czlowieka jest
fizjologicznie zmienna w ciggu doby. Zjawisko to okreslamy mianem:

A. termoregulacii.

B. tolerancji wysitkowej.
C. adaptacji.

D. rytmu biologicznego.
E. reakcji konsensualne.

Nr 112. Stwierdzenie czy skurcz miesnia wystepuje zgodnie z prawem skurczu
(tzw. wzorem Erba) jest jedng ze sktadowych:

. metody ilosciowej elektrodiagnostyki.

. metody jakosciowe| elektrodiagnostyki.
. elektrostymulacji czynnosciowe.

. elektrostymulacji metodag Kotza.

. elektroforezy.

mooO o>

Nr 113. Do ciat ferromagnetycznych (wykazujacych zdolno$é namagnesowania
pod wptywem pola magnetycznego) naleza:

1) woda (H20);

2) zelazo (Fe);

3) kobalt (Co);

4) ztoto (Au);

5) wodor (H).
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,23. B.1,3. C. 2,3. D. 2,3.,4. E. 3,4,5.

Nr 114. W zabiegach zmiennego pola magnetycznego niskiej czestotliwosci
(magnetoterapii) parametrem niepodlegajgcym doborowi jest:

A. czas trwania zabiegul.

B. czestotliwos¢ zmian pola magnetycznego.
C. charakter pola magnetycznego.

D. natezenie pola magnetycznego.

E. kierunek pola magnetycznego.

c<Cin

Prawa
zastrzezone



balneologia -27 - WERSJA I
wiosna 2021

Nr 115. Efekt tzw. jonowego rezonansu cyklotronowego jest biologicznym
podtozem zabiegow:

A. biostymulaciji laserowe,.

B. aktynoterapii.

C. magnetostymulacji.

D. elektrostymulacji czynnosciows;.
E. magnetoterapii.

Nr 116. 25-letni pacjent doznat rany nadgarstka i catkowitego uszkodzenia nerwu
posrodkowego. Przed operacjg zeszycia nerwu miat wykonane badanie elektro-
diagnostyczne metodg jakosciowa. Badanie zostato powtérzone po 4 miesigcach
od udanej neurofizjologicznie operacji. Wskaz prawidtowg kolejnosc¢ okreslen w

bk

zdaniu: ,Przed operacjg odczyn zwyrodnienia byt ........, po operacji jest ...... b

A. czesciowy, czesciowy.
B. catkowity, czesciowy.
C. czesciowy, catkowity.
D. catkowity, catkowity.
E. ponizej 1, powyzej 6.

Nr 117. Fizjologicznym efektem helioterapii nie jest/nie sa:
1) synteza witaminy D;
2) spastycznosc;
3) zwiekszenie przemiany materii;
4) usprawnienie mineralizacji kosci;
5) odmroziny.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,2,3. B.1,2.4. C.2.3. D. 2,5. E. tylko 5.

Nr 118. Jednostkg metabolizmu spoczynkowego i miarg kosztu energetycznego
jest/sa
1) rownowaznik metaboliczny (MET);

2) reobaza;

3) maksymalna zdolnos¢ do pochtaniania tlenu (VO2max);

4) restytucja powysitkowa;

5) tolerancja wysitkowa.
Prawidtowa odpowiedz to:

A. tylko 1. B. 1,3. C. 2,5. D. tylko 3. E. 4,5.
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Nr 119. W czasie leczenia w sanatorium uzdrowiskowym w Kotobrzegu 75-
letniego pacjenta ze srednio zaawansowanymi zmianami zwyrodnieniowymi
stawow kolanowych, BMI=30,1 i nadcisnieniem tetniczym I1° wg WHO nie mozna
zastosowac nastepujgcych metod leczenia balneofizykalnego:

1) dieta niskoenergetyczna;

2) fasony borowinowe;

3) magnetoterapia;

4) kapiele elektryczno—wodne czterokomorowe wstepujace;

5) kapiele radoczynne;

6) cwiczenia czynne zespotowe.
Prawidtowa odpowiedz to:

A.1,234. B. 1,2,6. C.1,3,5. D. 24,5. E. 2,3.4,6.

Nr 120. W celu pobudzenia zrostu ztamania kosci u 70-letniego pacjenta
Z rozrusznikiem serca nalezy zastosowac¢ nastepujacy zabieg fizykalny:

A. diatermie krotkofalowg metodg kondensatorows.
B. diatermie krétkofalowg metoda indukcyjna.

C. diatermie impulsowg (Terapuls).

D. diatermie mikrofalows.

E. Zzaden z wymienionych.

Dziekujemy !
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